

U.G. Dissem  
23 April

①

(a) पेशों को चुनने की स्वतंत्रता नहीं है - अपने पेशों को छोड़ कर कलितों को परम्परागत यह अधिकार नहीं था, कि वे अपनी जातियों के पेशों को स्वतंत्रता पूर्वक चुन सकें। अस्व-असुप्रश्रयता की जाणा के कारण अभी तक हाल में उन्हें सब तरह की पेशों को करने की छूट नहीं थी। इस निरयोग्यता के कारण इन जातियों की आर्थिक स्थिति आज भी बहुत कमजोर है। वे विध्वंसिता से सम्बन्धित सभी कर्तव्यों को बर्हा रहे हैं।

(b) भूमि हीन कृषक :- भारत के अधिकतर भाग में खेती करना ऊँची जातियों का अधिकार माना जाता है। इस कारण यह नहीं हो सकता है, कि कलितों का भूमि पर अधिकार हो। अधिकतर भूमि पर भूमि हीन श्रमिक हैं। कहा जाता है, कि यह उनका सम्मान्य स्वर्भाव होगा। अगर उन्हें ऊँची जाति के लोग उन्हें कमपने क्षेत्र में काम करने अधिकार दे दें। जमींदारी प्रथा समाप्त होने के पूर्व इनसे गुलामों की तरह काम लिया जाते थे।

पणिकर के अनुसार :- गुलाम कमसे कम अपने मालिक कि यह सम्पत्ति होने के कारण मालिकों से कुछ व्यक्तिगत सम्बन्ध रखते थे। और उनकी आर्थिक सहाय के कारण उनके साथ बरबर्ता का बर्तन का व्यवहार अधिक नहीं किया जाता था पर कलितों के लोगों के मामले

(2)

में बसका भी अभाव था। गाँवों में  
आप भी स्थिति बेहतर नहीं है।

(C) सबसे कम वेतन : निरसंदेह दलितों  
के समाय के  
लिए सबसे आवश्यक और मूल्यावाण  
सौग करते हैं, परन्तु इस में काम  
की वेतन उन्हें सबसे कम मिला  
तथा। यहाँ तक की उनको शरीर  
ठकने की कपड़ा, और पेट भरने  
की खान्न नहीं मिलता है। वे आर्थ  
पेट खा कर अपना जीवन व्यतीत  
करते हैं।

(D) श्रम-विभाजन में निम्नतम स्थान : फ़ैक्टरी  
आदि  
में इनको ऊर्ध्व पदों पर काम  
करने का आवसर भी नहीं मिल पाता  
है। उन्हें केवल वे ही काम मिलते  
जो कोई नहीं करता। मोज्यता  
लेने पर भी उचित काम नहीं मिलने।  
सो उत्पादन की काफी व्यक्ता पहुँचना  
है। और उनकी आर्थिक स्थिति गिर  
जाती है।

\* (2) सामाजिक समस्याएँ :- (a) समाज में

निम्नतम स्थिति :- अस्पृश्यता की दायिमा ब्यापण समाज में निम्नतम स्थिति प्रदान थी। इसी कारण पहले कैंची जातियों के लोगों द्वारा उनके स्पर्श मात्र से ही नहीं बचा जाता था बल्कि उनसे दूरी रखना तक भी उन्हें अपेक्षित कृती थी। एक मानव का दूसरे मानव द्वारा इतना अपमान उन्ही निर्योग्यता को एक कृता सब है।

(b) शिक्षा सम्बंधि समस्या :- अनुसूचित जातियों के लड़के, लड़कियों की पहले, स्कूल और कॉलेजो में भरती होने से रोका जाता था। उन्हें शिक्षा प्राप्त करने की संततता नहीं थी इसका फल यह था कि प्रयाः सतुपतिशत लोग अशिक्षित थे। साथ ही इन जातियों शिक्षा का प्रसार अधिक नहीं है। विशेषकर गाँवों में यह समस्या और भी अधिक है।

(c) निवास स्थान :- सम्बंधि समस्या :- अनुसूचित जातियों को प्रयाः एक शहरो में उन मुहल्लो में नहीं रहने दिया जाता है। बिनमे कैंची जाति के लोग रहते हैं। उनके लिए उल्ला बस्तियाँ हैं। और यह बस्ति गाँव के बाहर होती है।

(3) धार्मिक समस्याएँ :- धार्मिक दृष्टिकोणों को भी दबितों या जाति तक बढ़ती को उस समस्याओं तब तक अधिकार नहीं था। कानून द्वारा बाध भी इस समस्याओं को दूर कर दिया है। फिर - भी गाँवों में कही - 2 यह समस्याएँ पिछड़ी होती हैं। उसके अतिरिक्त धार्मिक पुस्तकों को पढ़ने और धार्मिक संस्कारों में भाग लेने की समस्याएँ भी अनुसूचित जाति के लोग धार्मिक उपदेशों को सुन नहीं सकते और नहीं समझाने वोटों में अपने मुँह को जला सकते। बलमण इनके धार्मिक संस्कारों नहीं करते थे।

(4) अनुसूचित जातियों में ही भेद-भाव की

→ अनुसूचित जातियों का आपस में ही भेद-भाव होना ही एक गंभीर समस्याएँ हैं। आश्चर्य की बात यह है, कि अनुसूचित जातियों में आपस में भी छद्म-द्वेष की भावना है, जिसके कारण दरिद्रों की समस्याएँ और जटिल प्रति होती हैं।  
प्रो. पाणिफकर के अनुसार :- अनुसूचित जातियों का भी अपना-2 एक जातियों संगठन है और अन्य जातियों की तरह वह उनमें भी असंतोखा, उपजातियाँ हैं, जिनमेंसे प्रत्येक अपने को श्रेष्ठ प्रमाणित करने का प्रयास करता है। उदा:- चमड़े का काम करने वाली एक जाति एक सकार की काम करने वाली दूसरी जाति से सदैव सामाजिक दूरी बनाए रखती है, और शादी

(6)

विवाह कदापि नहीं कली। इसी किर्मीकरण की समस्याओं का एक दूसरा स्वरूप यह है, कि अनुसूचित जातियों के वे लोग शिक्षा, धन सम्पत्ति, उन्नत पेशा, राजनितिक सत्ता के माह के मामले में कैंय स्थिति में हैं। अपनी ही जातियों के उन लोगों से आभाषिक मेल-मिनात खान-पान, शादी-विवाह के मामले में अपने को उन्नत रखते हैं और उन्हें समानता का दर्जा नहीं देते। इसीसे अनुसूचित जातियों में श्रेष्ठता एवं हिन्ता की भावना उत्पन्न होती है। जो अन्ततः राष्ट्रय एकता के लिए एक समस्या बन जाती जाती है।

(5) अन्तर जातियाँ संघर्ष की समस्याएँ :- अनुसूचित जातियाँ

की एक और बड़ी समस्या अन्तर जातियों संघर्ष है। यह संघर्ष संख्या, शक्ति या आर्थिक अथवा राजनितिक शक्ति के आधार पर बटिर-बटिर होगी है। जिस समुदाय में जिस जाति के लोग अधिक संख्या में हूँ या तो जो जाति आर्थिक, राजनितिक सत्ता से अधिकमान है, वे अपने से निर्बल जाति के लोगों को अनजन्म, बल, धन अथवा राष्ट्र बल से स्वार्थ से काठ प्रयास करते हैं। और तभी अन्तर जातियों संघर्ष की स्थिति उत्पन्न हो जाती है। प्रो. M.N श्री निवास के अनुसार :- यह जरूरी नहीं है, कि

प्रभुत्व कि स्थापित करने वाले उच्च जाति के सदस्य ही, वे अनुसूचित जाति के भी सदस्य हो सकते हैं। डॉ. दुर्गे के अनुसार :- इस

के संघर्ष वही अवस्था में संभव है। जब प्रकार

शक्ति सम्पन्न जाति में एकता ही

(6) चुनाव में हिंसा हिंसा की समस्याएँ :- अनुसूचित जातियों

के लोगों के सामने लोक सभा, विधानसभा  
 मग तक डि पंचायतों के चुनाव के साथ  
 एक निकट समस्या उत्पन्न हो जाती है।  
 विशेषकर गाँवों में आर्थिक एवं  
 राजनितिक रूप से शक्ति सम्पन्न जाति  
 के लोगों अनुसूचित के जातियों के  
 लोगों की स्वतंत्रता पूर्वक वोट देने के  
 अधिकारों वंचित करने हेतु जो विशेष  
 प्रयासों के पक्ष में उठा-धमका कर जबजलि  
 वोट डवाने के लिए उन पर न न  
 प्रकार का ठका कबाव डालते हैं उनपर  
 अत्याचार भी करते हैं ऐसे अपेक्षा पर  
 सुनी संघर्ष की स्थिति उत्पन्न हो जाती  
 है चुनाव के बाद भी अनुसूचित  
 जातियों को भी गंभीर परिणाम  
 झुगत पड़ते हैं।

(7) अन्य जातियों का अत्याचार एवं उत्पीड़न की समस्याएँ :-

पहले हरिजनों पर  
 अनेक समस्याएँ लादे कर उनपर असंख्य  
 अन्याय एवं अत्याचार होते थे पर यह  
 आशा कि जाती थी, कि स्वतंत्रता प्राप्ति  
 के बाद संवैधानिक तौर पर उन्हें  
 समान अधिकार मिल जाने के बाद  
 उनका उत्पीड़न कम जाएगा पर  
 वास्तव में ऐसा हुआ नहीं। उन  
 पर अत्याचार एवं उत्पीड़न करने  
 वाला कौच जाति का ही है।